

2025年9月

13

星期六

农历乙巳年七月廿二

主管主办

中共贵州省委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 27006 号

今日 4 版

# 中华人民共和国主席令

三版

## 胜利之师迈向世界一流

—中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录

三版

### 省委常委会召开会议

## 学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神 研究部署深化粤黔东西部协作等工作

徐麟主持 李炳军赵永清马汉成等参加

本报讯（记者 曾书慧）9月12日，省委常委会召开会议，学习贯彻习近平总书记近期重要讲话及贺信回信精神，通报广东省党政代表团到我省考察有关情况，研究部署深化粤黔东西部协作等工作。

省委书记徐麟主持会议并讲话。省委副书记、省长李炳军，省政协主席赵永清，省委副书记马汉成等参加。

会议强调，要深入贯彻习近平总书记在金砖国家领导人线上峰会上的重要讲话

精神，发挥贵州比较优势，持续深化与金砖国家务实合作，更好推动贵州开放发展、服务国家外交大局。要认真落实习近平总书记给全国特岗教师代表回信精神，坚持教育优先发展，满怀热情关心关爱教师，引导全省广大教师坚守教育初心，不断提高教书育人本领，努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要认真贯彻习近平总书记致2025世界智能产业博览会贺信精神，聚焦算力、数据、应用、产业做强做优数字经济，深

入实施“人工智能”行动，积极推动人工智能科技创新与产业创新深度融合，深化数据赋能引领支撑社会治理转型、生活服务转型、产业升级转型，奋力打造数字经济发展创新区。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于深化东西部协作的重要指示精神，深刻认识深化粤黔协作是贵州巩固脱贫成果、推进乡村全面振兴的现实需要，是贵州主动服务和积极融入国家战略的具体体现，增强政治自觉和使命

担当，积极对接粤港澳大湾区，主动融入陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局。要聚焦守好不发生规模性返贫致贫底线，珍惜用好广东帮扶资源力量，推动过渡期各项协作任务圆满完成，确保脱贫兜底固若金汤。要强化优势互补、互利共赢，突出项目化清单化责任化，大力深化农产品、产业、人力资源、数字经济、协同机制等合作。要总结运用成效经验，高标准高水平谋划好“十五五”时期粤黔协作。

会议强调，省政协要衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，把学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷作为重大政治任务，深刻把握其中闪耀的熠熠生辉的真理光芒、昭示的高度坚定的自信自强、充盈的知识古鉴的历史智慧、涌动的奋勇向前的实践力量、彰显的世界大同的中国方案、体现的人民至上的深厚情怀、展现的刀刃向内的自我革命精神，团结引导政协委员和各界各界人士笃学笃信笃行党的创新理论，推动学习成果转化服务全省高质量发展的实际成效。

李炳军在省政府党组理论学习中心组集中研讨会上强调  
学深悟透《习近平谈治国理政》第五卷  
始终沿着习近平总书记指引的方向前进

本报讯（记者 陈毓 划）9月12日，省长、省政府党组书记李炳军主持召开省政府党组理论学习中心组集中研讨会议，围绕《习近平谈治国理政》第五卷集中研讨。省政府党组成员、副省长作发言或书面发言。

会议指出，《习近平谈治国理政》第五卷集中展现了坚持“两个结合”、推动马克思主义中国化时代化的最新成果。要把学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷作为长期重大政治任务，与学习前四卷结合起来，与学习习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神贯通起来，从党的创新理论中找思路、找方法，确保各项工作始终沿着习近平总书记指引的方向前进。

会议强调，要深刻把握《习近平谈治国理政》第五卷的核心要义、丰富内涵和实践要求，系统谋划事关贵州高质量发展和现代化建设的重大事项。要进一步全面深化改革、扩大高水平对外开放，加快构建高水平社会主义市场经济体制，主动融入国家重大区域发展战略，坚定不移沿着“一带一路”走出去。要因地制宜发展新质生产力，抢抓人工智能历史机遇，提升数字经济竞争力，大力培育旅居、体育、服务消费等服务业新的增长点，持续优化经济结构，塑造发展新动能新优势。要加快把发展方式转到创新驱动上来，持续提升全社会研发投入，建优建强高能级科技创新平台，促进科技创新和产业创新深度融合，优化高等院校学科布局。要坚持以人民为中心的发展思想，始终把老百姓放在心中最高位置，促进经济发展和民生改善良性循环。要更好统筹发展和安全，守稳牢各项底线任务，实现发展和安全的动态平衡。

会议要求，要深学笃用习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，持续强化正确政绩观教育，以钉钉子精神加强作风建设，持续深化重点领域腐败治理，坚定不移纵深推进政府系统全面从严治党。

### 马汉成会见古巴国家和政府干部 高等学院代表团一行

本报记者（记者 陈玉 林）9月12日，省委副书记马汉成在贵阳会见古巴国家和政府干部高等学院院长梅塞德斯·德尔加多·费尔南德斯率领的代表团一行。

马汉成欢迎代表团到访，并简要介绍贵州经济社会发展情况。他说，近年来，在中古两国元首的战略引领下，各领域交流合作取得长足进展。今年是中古建交65周年，贵州将加强与古巴国家和政府干部

高等学院在师资培训、学术交流、科技创新等领域合作，为加快构建中古命运共同体作出新贡献。

梅塞德斯高度评价贵州经济社会发展取得的成绩，表示将以此次访问为契机，学习借鉴贵州乡村振兴有效经验、数智赋能干部培训做法，积极推动双方合作实现新发展。

古巴国家和政府干部高等学院代表团成员，省有关部门负责人参加。

### 省政协党组理论学习中心组召开专题研讨会

赵永清主持

本报讯（记者 刘蓝婴）9月12日

日，省政协党组理论学习中心组召开专题研讨会，围绕深入学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷开展研习研讨。省政协党组书记、主席赵永清主持，党组成员和班

子成员赵德明、李建、孙发、张新出席。

会议指出，《习近平谈治国理政》第五卷与前四卷一脉相承、有机统一，生动展示了习近平总书记作为马克思主义政治家、思想家、战略家的坚定信仰信念、卓

越政治智慧、科学思维方法、务实工作作风，是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想最新成果的权威著作，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供了科学行动指南。



### 科技点亮灯光

9月2日，在位于毕节高新区的贵州联尚科技有限公司生产车间内，工作人员正在进行质检。作为从事LED灯丝光源研制与销售的高新技术企业，联尚科技已申报国家专利近120项，完成科技成果转化30余项。

贵州日报天眼新闻记者  
郑宇潇 摄

### 第十四届中国（贵州）国际酒类博览会

“这款酒入口微酸，旁边这款偏甜，看您平时的喜好。”9月11日，在第十四届中国（贵州）国际酒类博览会1号展厅，法国红酒商杰弗瑞说着一口流利的中文向客人介绍产品。

“我是酒博会的老朋友。”杰弗瑞说，作为每一届准时赴约的国外酒商，他已经连续14年参加酒博会。

杰弗瑞在法国拥有酒庄，在广东开设了一家葡萄酒贸易公司，除了将法国的葡萄酒带到中国销售，同样也将中国知名的葡萄酒带到法国。

定居中国多年，多次的酒博会经历，他与贵州多家白酒企业有着紧密联系。“每当有朋友问我白酒，我都会推荐贵州白酒，好产品是双方的共识。”杰弗瑞说。

两天时间，已有十余位本地老顾客因看到他的朋友圈而来，“我这次带了数十种法国红酒和洋酒，也有新的产品，价位不等，能满足不同受众的味蕾。”杰弗瑞说。（下转第二版）

### 汇全球佳酿 促开放合作

四版

一杯美酒，结交朋友  
贵州日报天眼新闻记者  
陈露

### 一颗“野果果”带出5亿元产值 安顺金刺梨产销两旺

公司生产车间里，生产部经理王显起正指导工人调试设备，为即将迎来金刺梨采收做好准备。

王显起告诉记者：“现在农户种植金刺梨积极性高，品质也比较好，我们在满产情况下原料收购都不会愁。”

据了解，安顺近年来不断完善的金刺梨产业链，农户种植金刺梨有信心，企业不愁货源。

安顺金刺梨规模化种植始于2011年。2022年，安顺市委、市政府为更好统筹城乡发展，紧紧围绕农业农村现代化发展目

标，创新涉农资金使用方式，大力推进农业产业发展，金刺梨与蜂糖李、中药材同步纳入安顺三大特色产业进行大力培育，安顺金刺梨成为群众增收和企业发展的希望。

目前，该市金刺梨种植面积近7万亩，刺梨加工企业13家。已开发有金刺梨休闲食品、酒水饮料、健康品、美妆品等产品40余种，打造出“魔梨”“黔之梨”“黔力宝”“金蔷薇”“7日C”“索岭春寿果”等品牌20余个。从种植、生产、研发到销售的金刺梨产业链逐步形成，全产业链年产值近5亿元。

建设和采购先进设备等。为推动技术落地，研发中心在湄潭县抄乐镇设立实训基地，珠海专家每月驻点7天，手把手教农户和企业工人掌握关键技术。2024年，带动全县夏秋茶加工转化率提升至82%。目前研发中心已申请发明专利5项，开发的产品覆盖全国30%的新茶饮品牌，成为行业内的“技术标杆”。同时在珠海支持下，全县建成茶园物联网监测点32个，加快湄潭茶产业的数字化转型。

从技术攻关到产能落地，“广东研发”让“贵州制造”兼具高品质与强大的市场竞争力。双方还共建贵州绿色产业技术研究院。广州国家农业科创中心帮助贵州破解决水稻种植难题，助力贵州加快发展新质生产力。

（下转第三版）

### 五年来培育产业集群11个、年产值超642亿元—— 粤黔“4+”模式走出产业融合新路

贵州日报天眼新闻记者 赵勇军

“广东企业+贵州资源”——激发产业活力

走进贵州大龙经济开发区，一个年产25万吨锂离子电池正极材料产业园项目引人注目。在粤黔协作推动下，广东嘉尚新能源材料有限公司于2021年6月通过大龙经济开发区招商引资签约落地。该项目总投资25亿元，主要建设年产10万吨锰酸锂电池正极材料生产线、年产10万吨磷酸铁锂电池正极材料生产线。

东企西引激发产业活力，如今的嘉尚

新能源材料有限公司淘汰传统的50米锰酸锂电池正极材料隧道窑及配套的生产线，产能翻了2倍多。

“广东研发+贵州制造”——赋予“智力”支撑

湄潭县与珠海市斗门区科技局合作，引进珠海专家团队，共建“新茶饮原料研发中心”。投入协作资金500万元，支持实验室